
तैयार रह .  उ चत तीक भर  
  या 

• सं या रेखा पर सकारा मक और नकारा मक सं या  का पता लगाए ं• सकारा मक और 
नकारा मक सं या  को मब  कर • वपरीत खोज • 
नरपे  मान के साथ 

अ भ य  को सरल बनाए ं• श द वा यांश  का पूणाक वाले 
अ भ य  म अनुवाद कर

तैयार रह .  आरंभ करने से 
पहले  यह त परता ो री ल।

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

या आप ऐसी जगह पर रहते ह जहाँ स दयाँ ब त ठंडी होती ह  या आपने कभी शू य से नीचे तापमान का अनुभव 
कया है  य द हां  तो आप पहले से ही ऋणा मक सं या  से प र चत ह। ऋणा मक सं या वह सं या है जो ब त ठंडे 
तापमान को शू य से नीचे क  ड ी म मापा जाता है और इसे ऋणा मक सं या  ारा व णत कया जा सकता है। उदाहरण के लए  
− °F नकारा मक एक ड ी फ़ारेनहाइट  के प म पढ़   ड ी नीचे है यह इं गत करने के लए क यह नकारा मक 
है  कसी 
सं या से पहले एक ऋण च  दखाया जाता है। च  .  °F 
दशाता है  जो 
च  .  के नीचे है । शू य से नीचे के तापमान को ऋणा मक सं या  ारा व णत कया गया है।

इस अनुभाग के अंत तक  आप न न म स म ह गे

एक 

सं या रेखा पर  
और  आले खत कर ।

सीखने के मकसद

रेखा

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

सं या पर सकारा मक और नकारा मक सं या  का पता लगाएं
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च  .  भूम य सागर क  सतह क  ऊंचाई  फ ट है।

आरेख से पता चलता है क आस पास के पहाड़  क  ऊँचाई अ धक सकारा मक  है जब क मृत सागर क  ऊँचाई कम नकारा मक  है।

ऊंचाई को ऋणा मक सं या  ारा भी दशाया जा सकता है। समु  तल से ऊँचाई सकारा मक होती है और समु  तल से नीचे क  
ऊँचाई ऋणा मक होती है।

च  .  देख ।

समु  क  सतह के नीचे क  गहराई का वणन भी ऋणा मक सं या  ारा कया जाता है। उदाहरण के लए  एक पनडु बी  फ ट क  
गहराई तक उतर सकती है ।

मृत सागर क  ऊंचाई  जो इज़राइल और जॉडन क  सीमा पर है  समु  तल से लगभग  फ ट नीचे है  इस लए 
मृत सागर क  
ऊंचाई  फ ट के प म दशायी जा सकती है।

तापमान ही एकमा  नकारा मक सं या नह  है। बक ओवर ा ट ऋणा मक सं या का एक और उदाहरण है। य द कोई  अपने 
खाते से अ धक रा श का चेक लखता है  तो उसका शेष ऋणा मक होगा।

तब इसक  त  फ ट होगी
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च  .  समु  तल से नीचे क  गहराई को ऋणा मक सं या  ारा व णत कया गया है। समु  तल से एक पनडु बी  फ ट नीचे होती है।

च  .

या

अब हम ऋणा मक सं या  को शा मल करने के लए सं या रेखा का व तार करने क  आव यकता है। हम शू य के बा  ओर कई 
इकाइय  को च त करते ह  अंतराल को सकारा मक प  के समान चौड़ाई रखते ह। हम  से शु  करके  नकारा मक सं या  
के साथ च  को लेबल करते ह

 
ले कन धन च  को हटाकर केवल सं या लखने क  था है। य द कोई संकेत नह  है  तो सं या को सकारा मक माना जाता है।

धना मक और ऋणा मक दोन  सं या  को एक सं या रेखा पर दशाया जा सकता है। याद रख क पूण सं याए ँजोड़ म बनाई गई 
सं या रेखा  से शु  कया और दा  ओर बढ़ती ई गनती दखाई  जैसा च  .  म 

दखाया गया है। सं या रेखा पर गनती सं याए ँ    सभी सकारा मक ह। हम  जैसी कसी धना मक सं या से पहले 
धन च   लख सकते ह

जैसा क च  .  म दशाया गया है ।

−  के बा  ओर पहले नशान पर अगले 
नशान 

पर  और इसी तरह। च  .  देख ।
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−  

 
−

जोड़ तोड़ ग णत जोड़ तोड़ ग णत ग त व ध सं या रेखा भाग 

 करने से आपको पूणाक  क  बेहतर समझ वक सत करने म मदद मलेगी।

 

 

 

−  

 −

उदाहरण .  सं या  
को एक सं या रेखा पर आले खत कर

रेखा के दोन  छोर पर तीर इं गत करते ह क सं या रेखा येक दशा म हमेशा के लए व ता रत होती है। कोई सबसे बड़ी धना मक सं या नह  है और कोई 

सबसे छोट  ऋणा मक सं या नह  है।

इसे आज़माए ँ .  
सं या  को एक सं या रेखा पर आले खत कर।

 
−

समाधान दखाएँ छपाएँ

इसे आज़माए ँ .  
सं या  को एक सं या रेखा पर आले खत कर।

च  .  एक सं या रेखा पर  धना मक सं याए ँशू य के दा  ओर होती ह। ऋणा मक सं याए ँशू य के बा  ओर ह। शू य के बारे म या  शू य न तो सकारा मक है और न ही 
नकारा मक।
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सं या रेखा के दा  ओर है. यह सं या  के लए दखाया गया है

हम धना मक और ऋणा मक सं या  क  तुलना और म लगाने के लए सं या रेखा का उपयोग कर सकते ह।

से कम है  जब सं या रेखा पर बा  ओर है। हम a b लखते ह पढ़ ।

बाए ंसे दाए ंजाने पर सं या  का मू य बढ़ जाता है। दाए ँसे बाए ँजाने पर सं या  का मान घट जाता है। च  .  देख ।

b से बड़ा है  जब

 
 

 
−

जैसा क हमने सकारा मक सं या  के साथ कया था  हम सकारा मक और नकारा मक सं या  का म दखाने के 
लए असमानता तीक  का उपयोग कर सकते ह। याद रख क हम संकेतन a b पढ़  का उपयोग करते ह

और

ए

ए

ए

च  .  म  .
च  .  सं या 

च  .

 के बा  ओर है

सं या रेखा पर. इस लए

सकारा मक और नकारा मक सं याए ँ मब  कर
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 से कम है  

और

सं या रेखा पर  अतः .

अनुसरण क  जाने वाली सं या रेखाए ँकुछ और उदाहरण दखाती ह।

सं या रेखा पर  के 

बा  ओर है  इस लए .

 के दा  ओर है

सं या रेखा पर −  के 
दा  
ओर है  इस लए

सं या रेखा पर  के 

बा  ओर है  इस लए − . 
सं या 
रेखा पर −  के दा  
ओर 
है  इस लए − .

  से बड़ा है .

Machine Translated by Google



या

इसे आज़माए ं .  

सं या  के न न ल खत यु म  म से येक को उपयोग करके मब  कर

उदाहरण .  सं या  के 
न न ल खत यु म  म से येक को उपयोग करके मब  कर

के बा  ओर है

या

समाधान दखाएँ छपाएँ

इसे आज़माए ं .

सं या रेखा पर −   अतः 
− − .

 

  

−   

− −   

−

 

  

−   

− −   

−

− − .

.
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च  .

वपरीत खोज

या

सं या  के न न ल खत यु म  म से येक को उपयोग करके मब  कर

 

  

−   

− −   

−

और 
−  
शू य से समान री पर ह  उ ह वपरीत कहा जाता है।  का वपरीत है  और  का वपरीत है

जैसा क च  म दखाया गया है   है . ए . इसी कार  और वपरीत ह जैसा क च  म दखाया गया है . बी .

सं या रेखा पर  ऋणा मक सं याए ँम य म शू य के साथ धना मक सं या  क  दपण छ व होती ह। य क अंक 

.
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येक सं या का वपरीत ात क जए

समाधान दखाएँ छपाएँ

 
 

 
−

 
 

 
−

येक सं या का वपरीत ात क जए

इसे आज़माए ं .  
येक सं या का वपरीत ात कर

इसे आज़माए ं .

वपरीत कसी 
सं या का वपरीत वह सं या है जो सं या रेखा पर शू य से समान री पर है  ले कन शू य के वपरीत दशा म है।

उदाहरण .
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ए स

X

−−  

ए

कसी चर या सं या के सामने यह वपरीत का संकेत देता है।

वपरीत संकेतन जस कार 
अं ेजी म एक ही श द के अलग अलग अथ हो सकते ह  उसी कार बीजग णत म एक ही तीक के अलग अलग अथ हो सकते 
ह। इसका योग कैसे कया जाता है यह देखने से व श  अथ  हो जाता है। आपने तीक  को तीन अलग अलग तरीक  से देखा 
है।

वपरीत संकेतन का अथ है सं या का 
वपरीत

−  दो सं या  के बीच  तीक घटाव क  या को इं गत करता है।
हम पढ़ते है

हम पढ़ते है

हम पढ़ते है

यहां हमारे पास दो संकेत ह. को क म च ह दशाता है क सं या ऋणा मक  है।

 
 

 
−

−  

ऋणा मक आठ के प म ।

को क के बाहर का च ह वपरीत दशाता है। हम −  के वपरीत के प म पढ़ते ह।

.

.

कसी सं या के सामने  तीक एक ऋणा मक सं या को दशाता है।

संकेतन

−  को 

 घटा के प म

के वपरीत के प म

Machine Translated by Google



समाधान दखाएँ छपाएँ

कसी चर के वपरीत का मू यांकन करते समय हम संकेत  से ब त सावधान रहना चा हए।

समाधान दखाएँ छपाएँ

के वपरीत पढ़ा जाता है

पूणाक सं या  उनके वपरीत और शू य क  गनती कर रहे ह। − − −

 जब x  
 जब 

x − .

मू यांकन करना

पूणाक 
सं या  उनके वपरीत सं या  क  गनती का समु य और  पूणाक  का 

समु य है।

इसे आज़माए ं .  
मू यांकन कर

इसे आज़माए ं .

पूणाक

उदाहरण .

एक।

सरल कर  −

−

उदाहरण .  सरल कर  −

− .

 
जबn

एक

−एन

इसे आज़माए ं .  

सरल बनाएं  −

−

−x
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नरपे  मान के साथ ंजक  को सरल बनाएं

 
और सं या रेखा पर कोई भी सं या उस सं या का नरपे  मान कहलाती है।

और

 
जबm   

जबm −

इसे आज़माए ं .  
मू यांकन कर

के बीच क  री

के प म लखा गया है

और −  का नरपे  मान

नरपे  मान का तीक कसी सं या के दोन  ओर दो लंबवत रेखाए ँह। अतः का नरपे  मान इस कार लखा जाता है

 
जबn −

हमने देखा क सं याए ँजैसे

चूँ क री कभी भी ऋणा मक नह  होती  कसी भी सं या का नरपे  मान कभी भी ऋणा मक नह  होता।

−  
वपरीत ह य क वे सं या रेखा से समान री पर ह। वे दोन  पाँच इकाइयाँ ह

−  

जैसा क च  .  म दखाया गया है ।
च  .

.

−एम
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के प म लखा गया है

 

  

−

−

कसी सं या का नरपे  मान  से उसक  री है

समाधान दखाएँ छपाएँ

 

 

 

−   

कसी सं या का नरपे  मान
सं या रेखा पर.

इसे आज़माए ं .  
सरल बनाएं

नरपे  मू य

इसे आज़माए ं .  
सरल बनाएं

एन . n सभी सं या  के 
लए उदाहरण .  

सरल कर

एन
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इसे आज़माए ं .

 
 x कब x −   

 
−y  कब

हम पहले अ भ  को सरल बनाते ह।

 
 x कब x −   

 
−y  कब

उदाहरण .  मू यांकन कर

हम नरपे  मान बार  को ठ क वैसे ही मानते ह जैसे हम संचालन के म म को क  को मानते ह।

इसे आज़माए ं .  
मू यांकन कर

 

 

 

−

 
y wheny −   

−y wheny −

समाधान दखाएँ छपाएँ
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या न न ल खत म से येक के लए

या  

न न ल खत म से येक के लए

समाधान दखाएँ छपाएँ

 

− − −   −
−  

 − −   −
−

−

 

− − −   −
−  

 − − −   −
−

−

उदाहरण .  भर

या  

न न ल खत म से येक के लए

 

− n कबn   − q

कबq −

भर

इसे आज़माए ं .  
भर

इसे आज़माए ं .
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समाधान दखाएँ छपाएँ

उदाहरण .  सरल कर

इसे आज़माए ं .  
सरल बनाएं

 

−   

−

नरपे  मान प याँ समूहीकरण तीक  क  तरह काय करती ह। सबसे पहले जतना संभव हो सके नरपे  मान बार के अंदर सरलीकरण 
कर। फर प रणामी सं या का नरपे  मान ल  और नरपे  मान तीक  के बाहर कसी भी संचालन को जारी रख।

 

−   

−

 

− −   − −

−   − − −   

− −

उदाहरण .  सरल कर  
−

इसे आज़माए ं .  
सरल बनाएं

 

−   
−
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इसे आज़माए ं .

उदाहरण .

समाधान दखाएँ छपाएँ

सरल कर  
− − −  इसे 

आज़माए ं .  
सरल बनाएं  

− − −  श द 

वा यांश  का पूणाक वाले अ भ य  म अनुवाद कर अब हम श द वा यांश  का पूणाक वाले अ भ य  म 

अनुवाद कर सकते 
ह। ऐसे श द  क  तलाश कर जो नकारा मक संकेत दशाते ह । उदाहरण के लए  नकारा मक बीस  म नकारा मक श द  को 
दशाता है।

येक वा यांश का पूणाक वाले ंजक म अनुवाद कर

 सकारा मक नौ के वपरीत

इसे आज़माए ं .  

सरल बनाएं  

−  इसे 
आज़माए ं .  सरल 

बनाएं  −

− −  उदाहरण 
.  सरल कर  −

− −

इसे आज़माए ँ .  
येक वा यांश का पूणाक वाले ंजक म अनुवाद कर

समाधान दखाएँ छपाएँ

समाधान दखाएँ छपाएँ

  के वपरीत  म वपरीत श द भी ऐसा ही है।

 सकारा मक चौदह के वपरीत  −  के वपरीत 
 नकारा मक सोलह  दो 
शू य 

नकारा मक सात
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उदाहरण .  पूणाक  
वाले ंजक म अनुवाद कर

 नकारा मक उ ीस का वपरीत  बाईस का वपरीत 
 नकारा मक नौ  नकारा मक आठ घटा 

नकारा मक पांच

समाधान दखाएँ छपाएँ

जैसा क हमने इस खंड क  शु आत म देखा  वा त वक नया क  कई तय  का वणन करने के लए नकारा मक सं या  क  
आव यकता होती है। हम अगले उदाहरण म ऋणा मक सं या  के कुछ और अनु योग  को देखगे।

इसे आज़माए ँ .  
येक वा यांश का पूणाक वाले ंजक म अनुवाद कर

पानी क  सतह के नीचे.

शू य से नीचे।  
फुटबॉल ट म को  गज क  बढ़त मली ।  मृत 
सागर क  

ऊंचाई समु  तल से  फ ट नीचे है।  एक चे कग 
खाते से $  
अ धक नकाला गया है।

 −  के वपरीत  

ऋणा मक बीस  यारह 
घटा ऋणा मक चार

इसे आज़माए ं .  
पूणाक  वाले ंजक म अनुवाद कर  कूबा गोताखोर  फ ट 
का था

 तापमान  ड ी फ़ारेनहाइट 
है

इसे आज़माए ं .  
पूणाक वाले ंजक म अनुवाद कर  फुटबॉल ट म को  गज क  
बढ़त मली।
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न न ल खत अ यास  म  सं या  के येक जोड़े को या का उपयोग करके मब  कर

अ यास से सं या रेखा पर सकारा मक 
और नकारा मक सं या  का पता लगाना सही हो जाता है। न न ल खत अ यास  के लए  एक 
सं या रेखा ख च और उस सं या रेखा पर दए गए ब  को ढंूढ और लेबल कर।

सं या रेखा पर धना मक और ऋणा मक सं या  को मत कर

• पूणाक  का प रचय • ऋणा मक 
पूणाक  के वपरीत  को सरल बनाना • पूणाक  के नरपे  मान क  तुलना 
करना • असमानता  का उपयोग करके पूणाक  क  तुलना 
करना

म डया

−  

−

 

−  

− −  −  

 −  

− −  

−  −  

− −  

धारा .  अ यास

अ त र  ऑनलाइन संसाधन  तक प ँच
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वपरीत खोज 
न न ल खत अ यास  म  येक सं या का वपरीत खोज। −  −  −

न न ल खत अ यास  म मू यांकन कर। −मकब

−पीकब

न न ल खत अ यास  को सरल क जए। −−  −−  −−  

−−

c −
सी

m −

d  

d −

−  −  

− −  

−  

−सीकब

एम

−dकब

p  
p −
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− −  − −

−  − −  − −

−  − − −

  − b कब 
b −

 

−   

 

 

−  

−  −  

 −  

−  

न न ल खत अ यास  म  येक नरपे  मान अ भ  का मू यांकन कर।

नरपे  मान वाले ंजक  को सरल बनाए ं न न ल खत अ यास  म  येक 
नरपे  मान ंजक को सरल बनाए।ं

न न ल खत अ यास  म  येक अ भ  क  तुलना 
करने के लए 

या  भर ।
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श द वा यांश  का पूणाक  वाले ंजक  म अनुवाद कर येक वा यांश का पूणाक  वाले 
ंजक  म अनुवाद कर। सरलीकरण मत करो.

  का वपरीत  −  का 

वपरीत  ऋणा मक तीन 
 

शू य ऋणा मक    
का वपरीत  −  का 

वपरीत  ऋणा मक नौ  

ऋणा मक नौ   का 

वपरीत  −  का 
वपरीत  ऋणा मक बारह

− −  −

− −  − −

न न ल खत अ यास  म  येक अ भ  को सरल बनाए।ं −  −  −  −  − −

−  

− −

−  

−

−  − −  

− −  − −
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शू य से नकारा मक 

ऋण

शू य से नीचे . 
 फ ट क  ऊंचाई

समु  तल से  नीचे। 
 फ ट क  ऊँचाई

समु  तल से नीचे . 
एक फुटबॉल खेल म  गज  क  
हा न । एक 
फुटबॉल खेल म  गज  क  बढ़त 
। $   
का टॉक लाभ। $   
का 
टॉक घाटा । एक गो फ 

कोर बराबर  से एक ऊपर। एक गो फ 
कोर बराबर  से नीचे

  का वपरीत  −  का 

वपरीत  ऋणा मक साठ 
 

. शू य से  ड ी नीचे 
तापमान .  
ड ी तापमान
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 माउंट मै क ले  डेथ वैली

को

 उ तम दज कया गया तापमान  सबसे कम 
दज कया गया तापमान

. अ य धक तापमान पृ वी पर सबसे अ धक तापमान  म सहारा रे ग तान म दज कया गया है। सबसे कम तापमान ° दज 
कया गया है।

नीचे

 अ धशेष  
घाटा

त दन ग णत . ऊंचाई 
संयु  रा य अमे रका म समु  तल से सबसे ऊंची ऊंचाई माउंट मैक कनले  अला का है। सबसे कम ऊंचाई डेथ वैली  कै लफो नया म है  
जो समु  तल से  फ ट नीचे है। इनका उ यन लखने के लए पूणाक  का उपयोग कर

. संयु  रा य भर म कॉलेज नामांकन   से छा  ारा सामुदा यक कॉलेज नामांकन म वृ  ई

. रा य का बजट जून   म  प स वे नया रा य ने अनुमान लगाया क उसके पास $  म लयन का बजट अ धशेष होगा।

नामांकन म प रवतन लखने के लए पूणाक  का उपयोग कर

उसी महीने  टे सास ने अनुमान लगाया क उसके पास बजट लखने के लए पूणाक  का उपयोग करने का बजट घाटा होगा

 वकास

कै लफ़ो नया म   से सामुदा यक कॉलेज म छा  ारा नामांकन म गरावट आई है

 म अंटाक टका 
म ° से सयस दज कया गया। लखने के लए पूणाक  का उपयोग कर

को

.

.
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अब जब हमने सं या रेखा पर धना मक और ऋणा मक सं याए ँ त कर ली ह  तो पूणाक  के साथ अंकग णतीय सं या  पर 
चचा करने का समय आ गया है।

इस अनुभाग के अंत तक  आप न न म स म ह गे

• पूणाक  का मॉडल जोड़ • पूणाक  के साथ 
ंजक  को सरल बनाए ं• पूणाक  के साथ प रवतनीय 
ंजक  का मू यांकन कर • श द वा यांश  का बीजग णतीय ंजक  म 

अनुवाद कर • अनु योग  म पूणाक जोड़

सरल कर  

।

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

म त क वा त वक नया म व तु  के साथ काम करके और फर अमूत अवधारणा  को सामा य बनाकर सबसे अ ा सीखता है। 
ब े ज द  से सीख जाते ह क य द उनके पास दो कुक ज़ ह और उनके बड़े भाई ने एक चुरा ली है  तो उनके पास केवल एक ही 
बचेगी। यह इसका एक ठोस उदाहरण है

एक बीजग णतीय अ भ  म.

मू यांकन करना

 गरावट

के योग का अनुवाद कर

आरंभ करने से पहले  यह त परता ो री ल।

अ धकांश छा  सकारा मक सं या  के जोड़ और घटाव के त य  को लेकर सहज ह। ले कन धना मक और ऋणा मक दोन  
सं या  के साथ जोड़ या घटाव करना अ धक क ठन हो सकता है। यह क ठनाई म त क के सीखने के तरीके से संबं धत है।

कब

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

तैयार रह .

सीखने के मकसद

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो ता लका .  क  
समी ा कर पूणाक  का मॉडल जोड़

 

और नकारा मक 

ए स .

ए स
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य द हमारे पास एक सकारा मक और एक नकारा मक काउंटर है  तो जोड़ी का मू य शू य है। वे एक तट  यु म बनाते ह। इस तट  यु म का मान 
शू य है जैसा क च  .  म सं े पत कया गया है।

उदाहरण .  मॉडल  .

हम सं या  − and −  का उपयोग करके चार अ त र  त य  का मॉडल तैयार 
करगे। −

− − −

इसे आज़माए ं .  

अ भ  को मॉडल कर।  इसे 

आज़माए ं .  

अ भ  को मॉडल कर। 

− .

एक लाल काउंटर  का त न ध व करता है।

च  .  एक नीला काउंटर  को दशाता है।

वे मलकर शू य जोड़ते ह।

ब े अपने रोजमरा के जीवन के अनुभव  से बु नयाद  जोड़ और घटाव त य सीखते ह। अंततः  वे कुक ज़ पर भरोसा कए 
बना सं या संबंधी त य जान लेते ह।

समाधान दखाएँ छपाएँ

जोड़ तोड़ ग णत ग त व ध ह ता रत सं या  का योग  करने से आपको पूणाक  को जोड़ने क  बेहतर समझ वक सत करने म 
मदद मलेगी।

ऋणा मक सं या  के जोड़ और घटाव के वा त वक नया के कम उदाहरण ह जो हमारे लए साथक ह। इन अवधारणा  को 
वा त वक बनाने के लए ग णत श क  के पास कई अलग अलग कोण होते ह  जैसे सं या रेखाएं  ब कग  तापमान इ या द।

हम दो रंग काउंटर  के साथ नकारा मक  के जोड़ और घटाव का मॉडल बनाएगंे। हम मानते ह क नीला काउंटर सकारा मक का 
त न ध व करेगा और लाल काउंटर नकारा मक का त न ध व करेगा।

जोड़ तोड़ ग णत
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− − .

− .

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को मॉडल कर। − −

उदाहरण .

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को मॉडल कर  और फर सरल बनाएं  −

इसे .  आज़माएँ

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को मॉडल कर  और फर सरल बनाएं  −

उदाहरण .  मॉडल

उदाहरण .  मॉडल

अब देखते ह क जब संकेत अलग अलग होते ह तो या होता है।

समाधान दखाएँ छपाएँ

उदाहरण .  और उदाहरण .  ब त अ धक समानता है। पहला उदाहरण  सकारा मक और  सकारा मक 

जोड़ता है दोन  

सकारा मक। सरे उदाहरण म  नकारा मक और  नकारा मक दोन  नकारा मक

जोड़े गए ह। येक 

मामले म  हम  प रणाम मले  या तो  सकारा मक या  नकारा मक। जब संकेत समान होते 
ह  तो सभी काउंटर 
एक ही रंग के होते 

ह।

मॉडल  
− .

समाधान दखाएँ छपाएँ

अ भ  को मॉडल कर. −
−
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इसे आज़माए ं .  
अ भ  को मॉडल कर  और फर सरल बनाएं  −  इसे 
आज़माए ं
.  अ भ  को 

मॉडल कर  −  उदाहरण .

इसे आज़माए ं .

इसे आज़माए ं .

समाधान दखाएँ छपाएँ

सकारा मक और नकारा मक पूणाक  का मॉड लग जोड़ येक जोड़ को मॉडल कर।

     
−       

−   −   −

     
−       

−     −

अब जब आपने छोटे सकारा मक और नकारा मक पूणाक  को जोड़कर मॉडल तैयार कर लया है  तो आप कसी भी पूणाक के साथ अ भ  को सरल 
बनाने के लए अपने दमाग म मॉडल क  क पना कर सकते ह।

येक जोड़ को मॉडल कर.

     
−       

−   −   −

समाधान दखाएँ छपाएँ

उदाहरण के लए  य द आप −  जोड़ना चाहते ह  

तो आपको  नीले 
काउंटर और लाल काउंटर गनने क  ज़ रत नह  है ।

पूणाक  के साथ ंजक  को सरल बनाएं
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और लाल काउंटर  इस कार हमारे पास  ह

−−

− −

क पना क जए 

जब च  समान ह गे  तो सभी काउंटर एक ही रंग के ह गे  इस लए उ ह जोड़।

व भ  संकेत  अ धक सकारा मकता

लाल काउंटर और

 लाल काउंटर  के साथ 
नीले 
काउंटर नीचे पं ब  ह। चूँ क सकारा मक काउंटर  क  तुलना म अ धक नकारा मक काउंटर ह गे  इस लए योग नकारा मक होगा। 

य क −   और नकारा मक काउंटर ह । − −  आइए एक 
और यास कर। 
हम −

−  जोड़गे ।

दोन  ऋणा मक  योग ऋणा मक

− − −  उदाहरण 
.  के प रणाम  को फर से देख  उदाहरण . .

व भ  संकेत  अ धक नकारा मक

च  

दोन  सकारा मक  योग सकारा मक

लाल काउंटर सभी एक साथ। इसका मतलब है क योग −  है।

योग ऋणा मक

जब संकेत भ  होते ह  तो कुछ काउंटर तट  जोड़े बनाते ह  यह देखने के लए घटाए ँ क कतने बचे ह।

योग सकारा मक

मेज़
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समाधान दखाएँ छपाएँ

 

−   

−

 

−   

−

अ भ  को सरल बनाएं  − −

 
−   

−

संचालन के म का पालन करना याद रख.
अब तक हमने जन तकनीक  का उपयोग कया है वे अ धक ज टल अ भ य  तक व ता रत ह।

समाधान दखाएँ छपाएँ

.  धना मक और ऋणा मक पूणाक  का योग उदाहरण 
.  सरल कर

इसे आज़माए ं .  
येक अ भ  को सरल बनाएं

इसे आज़माए ं .  
येक अ भ  को सरल बनाएं

उदाहरण .

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को सरल बनाएं  −
−

इसे आज़माए ं .

उदाहरण .  सरल कर  
− − ।

Machine Translated by Google



पूणाक  के साथ प रवतनीय ंजक  का मू यांकन कर

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को सरल बनाएं  
− −

इसे आज़माए ं .  
दए गए मान  के लए येक अ भ  का मू यांकन कर  y

 
x −   

x − .

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को सरल बनाएं  
− −

समाधान दखाएँ छपाएँ

 
x − और  

x −

उदाहरण .  x कब 
का मू यांकन 
कर

 

y −

सरल बनाएं  

− − .

इसे आज़माए ं .  
दए गए मान  के लए येक अ भ  का मू यांकन कर  x कब

याद रख क कसी अ भ  का मू यांकन करने का मतलब अ भ  म चर के ान पर एक सं या को त ा पत करना है। अब हम ंजक  
का मू यांकन करते समय ऋणा मक सं या  के साथ साथ धना मक सं या  का भी उपयोग कर सकते ह।

कब

समाधान दखाएँ छपाएँ
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इसे आज़माए ं
.  जबy −  मू यांकन कर

n −  
मू यांकन कर

समाधान दखाएँ छपाएँ

 
n  
 
−n

 
n  
 
−n .

उदाहरण .  कब

आगे हम दो चर  वाले एक ंजक का मू यांकन करगे।

n −  
मू यांकन कर

जब 
a

 

y −

 

y  
 

−y .

इसे आज़माए ं .  
कब

a b का 

मू यांकन कर

और

उदाहरण .

Machine Translated by Google



उदाहरण .

इसे आज़माए ं .

इसे आज़माए ं .  
अ भ  का मू यांकन कर  
a bwhena − andb .

 जब 
x −

 जब 
x −

इसे आज़माए ं .  
अ भ  का मू यांकन कर  

p qजबp andq − .

y .

x y

x y

x −  और

y .

y .

b − .

x y

श द वा यांश  का बीजग णतीय अ भ य  म अनुवाद कर

इसे आज़माए ं .  
मू यांकन कर

समाधान दखाएँ छपाएँ

समाधान दखाएँ छपाएँ

श द वा यांश  को बीजग णत म अनुवाद करने का हमारा पछला सारा काम उन अ भ य  पर भी लागू होता है जनम सकारा मक 
और नकारा मक दोन  सं याए ँशा मल होती ह। याद रख क योग वा यांश जोड़ को इं गत करता है।

मू यांकन करना

मू यांकन करना

कब

और

और
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अनुवाद कर और सरल कर   का 
योग

समाधान दखाएँ छपाएँ

और

और

और 
−  

 से बढ़ गया ।

और

समाधान दखाएँ छपाएँ

अनुवाद कर और सरल कर   का योग

और 
−  

 से बढ़ गया ।

 
इसे आज़माए ं .  
अ भ  का अनुवाद कर और सरल बनाएं  का योग

इसे आज़माए ं .  
अनुवाद कर और सरल बनाएं  का 
योग

उदाहरण .

उदाहरण .  अनुवाद कर 
और सरल कर   का योग

इसे आज़माए ं .  
अ भ  का अनुवाद कर और सरल बनाएं  का योग

इसे आज़माए ं .

.
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आइए कुछ अनु योग  का अनुवाद करने और उ ह हल करने का अ यास कर।

दोपहर का तापमान या था

अनु योग  म पूणाक जोड़ याद रख क हम रोजमरा क  जदगी म कुछ 
तय  से प र चत कराया गया था जो सकारा मक और नकारा मक सं या  का उपयोग करते ह  जैसे तापमान  ब कग और खेल। 

उदाहरण के लए  $  के ऋण को $  के प म दशाया जा सकता है ।

और

सुबह  बजे तापमान या है

उदाहरण .  बफ़ेलो  
यूयॉक म एक सुबह तापमान शू य फ़ारेनहाइट से  ड ी नीचे शु  आ। दोपहर 

तक तापमान  
ड ी तक प ंच गया।

उदाहरण .  एक 
फुटबॉल ट म ने फुटबॉल पर क ज़ा कर लया

इसे आज़माए ं .  
शकागो म सुबह  बजे तापमान शू य से सयस से  ड ी नीचे 
था। छह घंटे बाद  
यह  ड ी से सयस तक गम हो गया था।

य द हमारे पास कोई योजना है तो ए लकेशन को हल करना आसान है। सबसे पहले  हम यह नधा रत करते ह क हम या खोज रहे 
ह। फर हम एक वा यांश लखते ह जो इसे खोजने क  जानकारी देता है। हम वा यांश का ग णतीय संकेतन म अनुवाद करते ह और 
फर उ र पाने के लए इसे सरल बनाते ह। अंत म  हम  का उ र देने के लए एक वा य लखते ह।

उसक  नई गहराई या है

समाधान दखाएँ छपाएँ

−   
क  वृ  ई ।

सतह से नीचे और फर  फ ट नीचे गोता लगाए।ँ

एक कूबा गोताखोर  फ ट तैर रहा था
इसे आज़माए ं .
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 गज.

इसे आज़माए ं
.  चाजस ने अपनी याड लाइन पर फुटबॉल के साथ 

शु आत क  ।
उ ह ने  गज क  बढ़त 

हा सल क

इसे आज़माए ं
.  बीयस ने अपनी याड लाइन पर फ़टबॉल पर क ज़ा कर लया 

।

 गज.

याड लाइन.

म डया
अ त र  ऑनलाइन संसाधन  तक प ँच

धारा .  अ यास

खो गया

समाधान दखाएँ छपाएँ
उन तीन खेल  के अंत म गद कस याड लाइन पर थी

अगले तीन खेल  म  उ ह ने  गज खोए   गज क  
बढ़त हा सल 
क  और 
फर हार गए

अगले तीन खेल  म  उ ह ने  गज खोए   गज क  
बढ़त हा सल 
क   फर 
हार गए

• रंग काउंटर  का उपयोग करके समान च  वाले पूणाक जोड़ना • काउंटर  का उपयोग करके 
व भ  च  के साथ पूणाक जोड़ना • Ex  पूणाक जोड़ना • Ex  पूणाक जोड़ना

 गज और 
फर अगले तीन खेल  म 

 गज क  
बढ़त हा सल क । इन नाटक  के अंत म गद कहाँ थी

उन तीन खेल  के अंत म गद कस याड लाइन पर थी
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अ यास पूणाक  को जोड़ने का आदश 
मॉडल बनाता है न न ल खत अ यास  म  
अ भ  को सरल बनाने के लए उसे मॉडल कर। .

. 

.

. 

−

.

.

.

.

पूणाक  के साथ ंजक  को सरल बनाए ं न न ल खत 
अ यास  म  येक ंजक को सरल बनाए।ं .

.

. 

−

.

. 

−

. 

−

− −

−

− −

−

−

− −

.

−

−

− −

−

.
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.

.

कब

कब

.

.

पूणाक  के साथ प रवतनीय ंजक  का मू यांकन कर न न ल खत 
अ यास  म  येक ंजक का मू यांकन कर। . ए स

−  .

.

.

.

.

 

y −   

y −

 
x −   

x −

− −

−

− −

− −

y

y −

− −

−

−

.
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कब

.

a −  
मू यांकन कर

. जब c −  

मू यांकन 
कर

 

y −   

y

 
बी  
 
−बी

. कब

कब

. जब 

b −  
मू यांकन कर

 
x −   

x

 

सी −

 
a  
 
−a

x −
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d −   −d

−

.

. जब d −  

मू यांकन कर

 

−c −

.

जब  m −

एस  

.

.

म न

यू  .

एन

ए बी

t u 
जब  
t −

p q 
जब  

p −

r− s 
जब  
r

u −
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 जब  
x −

.

x y

y z

बी

डी

सी डी

y

.

.

जब  c −

z  

श द वा यांश  का बीजग णतीय अ भ य  म अनुवाद कर न न ल खत अ यास  म  येक 
वा यांश का बीजग णतीय अ भ य  म अनुवाद कर और फर सरल कर।

जब  
a −

और 

.

और

जब  

y −

.  का योग

. −  का योग
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के योग से  अ धक

−  के योग से अ धक

और 
−  

 से बढ़ गया

.

और 
−

और 
−

−  
जोड़ा गया

.  का योग

.

और

.

इससे अ धक

.  का योग

−  .

म जोड़ा गया

.

इससे अ धक
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दोपहर का तापमान या था

दोपहर का तापमान या था

. फुटबॉल ए ट म हार गई

. तापमान शकागो म सुबह  बजे तापमान °F था। दोपहर तक 
तापमान 

°F बढ़ गया था।

. तापमान सट पॉल  मनेसोटा म सूय दय के समय तापमान °F था। दोपहर तक तापमान 
°F बढ़ 

गया था।

चार नाटक  म सम  याडज म या बदलाव आया

. े डट काड क के े डट काड पर 
$  
बकाया है। फर वह  डॉलर अ धक चाज करता है। 
नया 
संतुलन या है

 से बढ़ाकर 

अनु योग  म पूणाक जोड़ न न ल खत अ यास  
म हल कर।

और फर हार गया

. े डट काड यूप के े डट काड पर 
$  
बकाया है। फर वह $  अ धक चाज करती है। नया 
संतुलन 

या है

. काड गेम अ ैल म पहली बारी म  
काड हार 
गए। अगले तीन मोड़  म  उसने  काड खो दए

पहला खेल 
 गज । फर उ ह ने  गज खोये   गज 

आगे बढ़े 

 गज.
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चार बार म काड  म या बदलाव आया

 गज और 
फर अगले तीन मैच  म  
गज क  
बढ़ोतरी ई। इन नाटक  के अंत म गद कहाँ थी

फर वे के और व स गैस ा त 
क ।

. फुटबॉल रै स ने अपनी याड लाइन पर फुटबॉल पर क ज़ा कर लया ।

. कूबा डाइ वग एक कूबा गोताखोर  फ ट तैर रहा है

अगले तीन खेल  म  उ ह ने  गज खोये   गज 
क  बढ़त हा सल 
क  

उ ह ने  गज क  बढ़त 

हा सल क

 काड 
ा त कये और 

फर  काड खो दया।

खो गया

उन तीन खेल  के अंत म गद कस याड लाइन पर थी

गैस क  मा ा म प रवतन को पूणाक के प म न पत कर।

. फ़टबॉल काउबॉयज़ ने अपनी याड लाइन पर गद से शु आत क  ।

सतह के नीचे  फ ट गहरा गोता  
उन पर दबाव 
पड़ा और वे पाँच फ ट ऊपर उठ गये। उनक  नई गहराई या है

फर खो गया

. गैस क  खपत  ओज़ी ने  व स गैस का उपयोग करके  मनट तक अपनी 
मोटरसाइ कल चलाई 
।

त दन ग णत

 गज.
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बुधवार −  स ताह 
के 
लए सम  प रवतन या था

. शेयर बाजार  जून  के स ताह के दौरान  डॉव जो स औ ो गक औसत म येक दन प रवतन था  सोमवार गु वार 
  मंगलवार शु वार 

• पूणाक  का मॉडल घटाव • पूणाक  के साथ 
ंजक  को सरल बनाए ं• पूणाक  के साथ प रवतनीय 
ंजक  का मू यांकन कर • श द वा यांश  का बीजग णतीय ंजक  

म अनुवाद कर • अनु योग  म पूणाक  को घटाएं

. शेयर बाज़ार  सतंबर  का स ताह अमे रक  शेयर बाज़ार के लए अब तक के सबसे उतार चढ़ाव वाले स ताह  
म से एक था। येक दन डॉव जो स औ ो गक औसत म प रवतन था  सोमवार गु वार 

इस अनुभाग के अंत तक  आप न न म स म ह गे

बुधवार −  स ताह 
के लए 
सम  प रवतन या था

सीखने के मकसद

मंगलवार
शु वार 
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तैयार रह .

जोड़ तोड़ ग णत

तैयार रह .  आरंभ करने से 
पहले  यह त परता ो री ल।

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।
तैयार रह .

पूणाक  का मॉडल घटाव

 का अंतर अनुवाद कर

या आपको पछले भाग म ब े और कुक ज़ के बारे म कहानी याद है  ब े अपने रोजमरा के अनुभव  से सं या  को घटाना सीखते 
ह। वा त वक जीवन के अनुभव सकारा मक सं या  को घटाने के लए मॉडल के प म काम करते ह  और कुछ मामल  
म  जैसे तापमान  नकारा मक और साथ ही सकारा मक सं या  को जोड़ने के लए। ले कन ऋणा मक सं या  को घटाने को सामा य जीवन 
के अनुभव  से जोड़ना क ठन है। जब ऋणा मक सं याए ँशा मल होती ह तो अ धकांश लोग  को घटाव क  सहज समझ नह  होती है।

हेरफेरा मक ग णत ग त व ध ह ता रत सं या  का घटाव  करने से आपको पूणाक  को घटाने क  बेहतर समझ वक सत करने म मदद 
मलेगी।

हम सं या  का उपयोग करके चार घटाव त य  का मॉडल तैयार करगे

सरल कर  

− − .

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

हम घटाव के मॉडल के लए काउंटर  का उपयोग करना जारी रखगे। याद रख  नीले काउंटर सकारा मक सं या  का त न ध व करते 
ह और लाल काउंटर नकारा मक सं या  का त न ध व करते ह।

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

और

और 
 

को बीजीय ंजक म बदल।

ग णत श क ऋणा मक सं या  को घटाने क  ा या करने के लए कई अलग अलग मॉडल  का उपयोग करते ह।

जोड़  

− .

शायद जब आप छोटे थे  तो आप −  को ऐसे पढ़ते थे जैसे पाँच म 
तीन 
समा जाते ह। जब हम काउंटर  का उपयोग करते ह  तो हम घटाने के बारे म भी उसी तरह सोच सकते ह।
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− −− .

इसे आज़माए ं .  

अ भ  को मॉडल कर  − −−

इसे आज़माए ं .  

अ भ  को मॉडल कर  −

 

नकारा मक से  नकारा मक 

ा त करने के लए।

− − −− − − −−

− .

इसे आज़माए ं .  

अ भ  को मॉडल कर  − −−

यान द क उदाहरण .  और उदाहरण .  ब त हद तक एक जैसे ह.

अ भ  को मॉडल कर  −  

उदाहरण .  मॉडल

समाधान दखाएँ छपाएँ

• सबसे पहले  हमने सकारा मकता 

ा त करने के लए  

सकारा मकता  म से  सकारा मकताए ं
घटा द । • फर हमने घटाया

समाधान दखाएँ छपाएँ

येक उदाहरण म केवल एक ही रंग के काउंटर  का उपयोग कया गया था  और घटाव का टेक अवे  मॉडल लागू करना 
आसान था।

इसे आज़माए ं .

उदाहरण .  मॉडल
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उदाहरण .  मॉडल

समाधान दखाएँ छपाएँ

अ भ  को मॉडल कर  − −

समाधान दखाएँ छपाएँ

हम सकारा मक और नकारा मक दोन  काउंटर  और कभी कभी कुछ तट  जोड़े का भी उपयोग करने क  आव यकता होगी। तट  यु म जोड़ने से 
मान नह  बदलता है।

  −   
−  −    − 

−   −  − −

येक घटाव को मॉडल कर.

उदाहरण .  येक घटाव 
का मॉडल बनाए।ं

अ भ  को मॉडल कर  −−

नमूना

अब आइए देख क जब हम एक धना मक और एक ऋणा मक सं या घटाते ह तो या होता है।

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को मॉडल कर  − −

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को मॉडल कर  −−

समाधान दखाएँ छपाएँ

इसे आज़माए ं .

उदाहरण .

इसे आज़माए ं .

इसे आज़माए ं .

− − .

−− .
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येक घटाव को मॉडल कर.

उदाहरण .  येक घटाव 

अ भ  को मॉडल कर

इसे आज़माए ं .  

येक घटाव अ भ  को मॉडल कर।

       

        

 
−   

− −

−

समाधान दखाएँ छपाएँ

       

        

इसे आज़माए ं .  

येक घटाव अ भ  को मॉडल कर।

 
−   

− −

−

 
−   

− −

−

पूणाक  के साथ ंजक  को सरल बनाएं

इसे आज़माए ं .
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नकारा मक काउंटर।

तो हम जोड़ते ह

सोचो  हम शु आत करते ह

• घटाना

− − −  यान 
द   घटाने के लए  हमने  

नकारा मक 

जोड़े ह। • 
घटाना

 
सकारा मक  ले कन र ले जाने के लए कोई सकारा मकता नह  है।

 
पॉ ज टव.

या आपको कोई पैटन दखता है  या आप बना काउंटर  के पूणाक  को घटाने के लए तैयार ह  आइए दो और घटाव कर। हम इस बारे म सोचगे क हम इ ह 
काउंटर  के साथ कैसे मॉडल करगे  ले कन हम वा तव म काउंटर  का उपयोग नह  करगे।

तो या बचा है  हमारे पास तट  जोड़ी से मूल  नकारा मक 
और 

अ धक नकारा मक ह। प रणाम  नकारा मक है.

हम घटाना है

सोचो  हम शु आत करते ह

 
सकारा मकता ा त करने के लए 

 
तट  जोड़े । अब हम सकारा मकता को र ले जाते ह।

हम घटाना है

− − .

−− .
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यान द क  घटाने के लए हमने 

 
जोड़ा है।

या बा क है  हमारे पास मूल  सकारा मक और 

तट  जो ड़य  से  
और 

सकारा मक ह। प रणाम  सकारा मक है।

इन दो उदाहरण  को दे खए.

इस लए हम  

सकारा मक  म  तट  जोड़े 

जोड़ते ह। अब हम नकारा मकता को र करते ह।

या आपने देखा है क ह ता रत सं या  का घटाव वपरीत जोड़कर कया जा सकता है  आप अ सर यह वचार  घटाव गुण  इस 
कार लखा आ देखगे  घटाव गुण a−b a −b

नकारा मकताएँ  ले कन र ले जाने लायक कोई नकारा मकताए ँनह  ह।

हालाँ क हम हमेशा काउंटर  का उपयोग नह  कर सकते ह  खासकर जब हम बड़ी सं या  के साथ काम करते ह  तो पहले उनके साथ 
अ यास करने से हम अवधारणा को लागू करने का एक ठोस तरीका मलता है  ता क हम क पना कर सक और याद रख सक क काउंटर  के बना 
घटाव कैसे कर।

हम देखते ह क −

−−
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उदाहरण .  सरल कर

समाधान दखाएँ छपाएँ

इसे आज़माए ं .  

येक अ भ  को सरल बनाएं

 

− and −   

− − and− −

नःसंदेह  जब हमारे पास घटाव क  कोई सम या होती है जसम केवल धना मक सं याए ँहोती ह  तो पहले उदाहरण क  तरह  हम केवल घटाव करते ह। 
हम ब त पहले से ही जानते थे क −  को कैसे घटाया जाता है । ले कन यह जानने से क −  जैसा ही उ र मलता है  जब 
हम 

ऋणा मक सं या  को घटाते ह तो मदद मलती है।

 

− and −   

− − and− −

−  जैसा ही उ र देता है ।

अब दे खए या होता है जब हम ऋणा मक को घटाते ह।

इसे आज़माए ं .  

येक अ भ  को सरल बनाएं

 

− and −   

− − and− −

Machine Translated by Google



कसी ऋणा मक सं या को घटाना एक धना मक सं या को जोड़ने जैसा है।

 

−− and   − −

− and−

 

−− and   − −

− and−

उदाहरण .  सरल कर

उदाहरण .  के प रणाम  को फर से देख  उदाहरण . .

इसे आज़माए ं .  

येक अ भ  को सरल बनाएं

 सकारा मक

हमने देखा क

 

−− and   − −

− and−

समाधान दखाएँ छपाएँ

जब हटाने के लए रंग के पया त काउंटर ह  तो घटाए।ं

इसे आज़माए ँ .  

येक अ भ  को सरल बनाएँ

−−  
 के समान प रणाम देता है ।
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अ भ  को सरल बनाएं  − −
−

उदाहरण .  सरल कर  
−− − − .

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को सरल बनाएं  −
− − −  इसे 

आज़माए ं .  
अ भ  को सरल बनाएं  −
− − −  उदाहरण 
.  सरल बनाएं  

− − .

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को सरल बनाएं  

− − .

इसे आज़माए ं .  
अ भ  को सरल बनाएं  − −
−

.  
पूणाक  का घटाव उदाहरण 

.  सरल कर  − −
− ।

मेज़

इसे आज़माए ं .

इसे आज़माए ं .

समाधान दखाएँ छपाएँ

तट  जोड़े क  ज रत है

जब हटाने के लए पया त काउंटर न ह  तो तट  जोड़े जोड़।

समाधान दखाएँ छपाएँ

समाधान दखाएँ छपाएँ

 नकारा मक   सकारा मक घटाना चाहते ह
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अब हम उन अ भ य  का मू यांकन करने का अ यास करगे जनम ऋणा मक सं या  के साथ साथ धना मक सं या  को घटाना शा मल है।

x−  का 
मू यांकन कब कर

इसे आज़माए ं .  
येक अ भ  का मू यांकन कर  y− कब

 
m  
 
m −

समाधान दखाएँ छपाएँ

अ भ  को सरल बनाएं  
− −

इसे आज़माए ं .  
येक अ भ  का मू यांकन कर  

m− कब

 
x  
 

x − .

मू यांकन करना

 

y  
 

y −

 
z

पूणाक  के साथ प रवतनीय ंजक  का मू यांकन कर

उदाहरण .

उदाहरण .

−zकब
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च  .

इसे आज़माए ं .  
येक अ भ  का मू यांकन कर  

− −bकब

इसे आज़माए ं .  

येक अ भ  का मू यांकन कर  
−kwhen

 
k   

k −

समाधान दखाएँ छपाएँ

और 
बी

श द वा यांश  का बीजग णतीय अ भ य  म अनुवाद कर जब हमने पहली बार ऑपरेशन तीक  का प रचय दया  तो हमने देखा 
क अ भ  को कई तरीक  से पढ़ा जा सकता है जैसा क नीचे दखाया गया है।

 
z −

 
b   

b −

पाने के लए सावधान रह
ए
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उदाहरण .  अनुवाद 
कर और फर सरल कर

समाधान दखाएँ छपाएँ

और

  का अंतर

इसे आज़माए ं .  
अनुवाद कर और सरल बनाएं

और 
−  
  घटाएं

और 
−  
  घटाएं

सही म म

से

इसे आज़माए ं .  
अनुवाद कर और सरल बनाएं

−  
  घटाएँ

  का अंतर

से

 का अंतर

−  
से

अनु योग  म पूणाक घटाएँ
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ए लकेशन 

सम या  को कैसे हल कर.

इसे आज़माए ं .

इसे आज़माए ं .

चरण . वा यांश का अ भ  म अनुवाद कर।

चरण . पहचान क आपसे या ढंूढने के लए कहा गया है।

उदाहरण .  सुबह म  
अबाना  इ लनोइस म तापमान फ़ारेनहाइट ड ी था। दोपहर तक तापमान  ड ी फ़ारेनहाइट तक गर गया था। सुबह 
और दोपहर के तापमान म या अंतर था

चरण . एक वा यांश लख जो इसे खोजने के लए जानकारी देता है।

सुबह म  एकंोरेज  अला का म तापमान था  दोपहर तक तापमान शू य से  ड ी नीचे गर गया था। सुबह और दोपहर के 
तापमान म या अंतर था

चरण .  का उ र पूरे वा य के साथ द।

उदाहरण .  दनेश ने 
कै लफो नया के सबसे ऊंचे ान माउंट हटनी से सबसे नचले ब  डेथ वैली तक पदया ा क । माउंट हटनी क  समु  तल 
से ऊंचाई  फ ट है और डेथ वैली क  ऊंचाई है

दोपहर के भोजन के समय और सूया त के तापमान के बीच या अंतर था

य द हम नह  जानते क हम या खोज रहे ह या इसे या कह तो कुछ पाना क ठन है। इस लए जब हम कसी ए लकेशन सम या 
का समाधान करते ह  तो हम सबसे पहले यह नधा रत करना होगा क हम या खोजने के लए कहा गया है। फर हम एक वा यांश 
लख सकते ह जो इसे खोजने क  जानकारी देता है। हम वा यांश का एक अ भ  म अनुवाद करगे और फर उ र पाने के लए 
अ भ  को सरल बनाएगंे। अंत म  यह सु न त करने के लए क इसका अथ समझ म आता है  हम उ र को एक वा य म 
सारां शत करते ह।

चरण . ंजक को सरल क जए।

दोपहर के भोजन के समय डेनवर म तापमान  

ड ी फ़ारेनहाइट था। सूया त तक तापमान  ड ी फ़ारेनहाइट तक गर गया था।

समाधान दखाएँ छपाएँ

भूगोल समु  तल से नीचे के ान  क  ऊंचाई के साथ ऋणा मक सं या  का एक और अनु योग दान करता है।
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इसे आज़माए ं
.  एक दन  जॉन हवाई म हेलेकाला 
वालामुखी के 

 फुट ऊंचे शखर तक पैदल या ा पर गया। अगले दन  कूबा डाइ वग करते समय  वह डूब गया

समाधान दखाएँ छपाएँ

आपके पैसे के बंधन म सकारा मक और नकारा मक दोन  सं याए ँशा मल हो सकती ह। आपके चे कग खाते पर ओवर ा ट सुर ा 
हो सकती है। इसका मतलब यह है क बक आपको आपके खाते म मौजूद धनरा श से अ धक धनरा श के लए चेक लखने क  
अनुम त देता है जब तक उ ह पता है क वे इसे आपसे वापस ा त कर सकते ह

गुफ़ा

समाधान दखाएँ छपाएँ

इस जाँच के बाद नया शेष या है   ले ली क  दो त ने उसे 
बताया क ले ली ने उसे अपने ज म दन काड के साथ जो चेक दया था  वह खो गया है। ले ली के चे कग खाते म अब 
कतनी शेष रा श है

इसे आज़माए ं .  
पनडु बी नॉ टलस पानी क  सतह से  
फ ट नीचे है 
और पनडु बी ए स लोरर पानी क  सतह से  फ ट नीचे है। नॉ टलस और ए स लोरर क  

त म या 
अंतर है

समु  
तल से  फ ट नीचे। माउंट हटनी और डेथ वैली के बीच ऊंचाई म या अंतर है

 चेक लखने के बाद शेष रा श या है   वह $  का सरा चेक लखती है 
।

समु  सतह के नीचे। हलेकाला के शखर क  ऊंचाई और गुफा क  गहराई म या अंतर है

उदाहरण .  ले ली के 
चे कग खाते म 

 
डॉलर ह और वह इसके लए चेक लखती है

 फ ट

अरसेली के पास 

$  ह

इसे आज़माए ं .
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मी डया 
अ त र  ऑनलाइन संसाधन  तक प ंच

इसे आज़माए ं .

नया संतुलन या है    डॉलर का जो 
चेक उसने चै रट  के लए 
भेजा 
था  वह कभी भुनाया ही नह  गया। अरसेली के चे कग खाते म अब शेष रा श या है

जेनेवीव के बक खाते से अ धक रा श नकाल ली गई और शेष शेष है

सा रता के लक सा रता ग त व ध 
ए लवेटर मै जक  के लक आपको इस अनुभाग म शा मल वषय  का एक और य दान करगे।

अ यास पूणाक  के घटाव का आदश मॉडल 

बनाता है न न ल खत अ यास  म  येक अ भ  
का मॉडल बनाए ंऔर सरल बनाए।ं . −

 चेक लखने के बाद शेष रा श या है   वह $  का सरा चेक लखती है ।

या वह अभी तक कज से बाहर है  उसका नया संतुलन या है

उसके चे कग खाते म और के लए एक चेक लखता है

• पूणाक  को जोड़ना और घटाना • रंग काउंटर  के साथ 
पूणाक  को घटाना • पूणाक  क  मूल बात घटाना • पूणाक  को घटाना • 
पूणाक अनु योग

 वह $  का एक चेक जमा करती है जो 
उसने 
ब  क  देखभाल से अ जत कया था। नया संतुलन या है   उसने $  का एक और चेक 

जमा कया।

.

धारा .  अ यास
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.

.

.

.

.

.

पूणाक  के साथ ंजक  को सरल बनाए ं न न ल खत अ यास  म  येक ंजक 

को सरल बनाए।ं .

.

− −−

− −−

−−

.

−−  .

− −

 

−   

−

 

−   

−

− −

 

−   

−
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.

−−

−−

.

−−

 

−−   

 

−−   

.

.

.

.

 

−−   

 

−   

−

न न ल खत अ यास  म  येक अ भ  को सरल बनाए।ं .

 

−−   
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− −−

−−

−

− −−

− −

− −

− −

− −

− −

−

.

− −−

.

− −

.

.

.

.

. 

−

.

. 

−

.

. 

− −

− −−  .

.

. 

− −

− −−  .

.

.

.

.
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.

.

.

.

− −− −  .

.

.

.

− − − −  .

−

− −

− − − −

− − −  .

− −

− −−

− − −  .

. 

− −

− −− −  .

− − −
.

− −

− − −

−
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−यकब

ए स

−yकब

− x कब x

. 
x− कब

.

.

 
x  
 

x −

 
x  
 

x −

.

 

y  
 

y −

पूणाक  के साथ प रवतनीय ंजक  का मू यांकन कर न न ल खत 
अ यास  म  दए गए मान  के लए येक ंजक का मू यांकन कर। . x− कब

 

y  
 

y −
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ए स

− x कब x

ए स

− −

ए स

जबx

और

−  
 इसम से −  
घटाएँ

  का अंतर

और

जब x  श द 
वा यांश  को बीजग णतीय अ भ य  म अनुवाद कर न न ल खत अ यास  म  

येक वा यांश को बीजीय अ भ य  म अनुवाद कर और फर सरल बनाए।ं .

.

.

. 

− −

  का अंतर

.

−  
 घटाए ँ−
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.

 
से

 −  का अंतर

और 

  घटाए ं−

और 

  घटाए ं−

.

 

 −  का अंतर

−   
−  

से 
कम

 

 से

.

ऋण

−  
से

.
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शू य से 

इससे छ ना गया

. तापमान एक सुबह  अबाना  इ लनोइस म तापमान शाम तक ° फ़ारेनहाइट गर गया था।

.

इससे छ ना गया

 

 

शु वार को कतना था तापमान

−   −  
से कम

से कम

उस शाम तापमान या था

.

. तापमान गु वार को म शगन के न सच झील म तापमान था  शु वार तक तापमान ° फ़ारेनहाइट गर गया था।

   से 

कम

न न ल खत अ यास  म अनु योग  म पूणाक  को 
घटाए ँ  न न ल खत अनु योग  को हल कर।

Machine Translated by Google

https://openstax.org/books/prealgebra-2e/pages/chapter-3#fs-id2485784-solution
https://openstax.org/books/prealgebra-2e/pages/chapter-3#fs-id2135650-solution


पाम स के तापमान और हाइटफ़  के तापमान के बीच या अंतर था

 गज  और 
हार गए तीसरी गरावट के अंत म याड रेखा या थी

. चे कग खाता ऐली के चे कग खाते म $  
ह। वह 
एक चेक लखती है क उसके चे कग खाते म नया शेष या है

. फुटबॉल पहले डाउन म  वॉ रयस फुटबॉल ट म के पास गद थी अगले तीन डाउन म  उ ह ने  गज क  बढ़त हा सल क  हार 
गए

. तापमान  जनवरी को  पाम स  कै लफो नया म उ  तापमान था और हाइटफ  यू है शायर म उ  तापमान 
° था।

. चे कग अकाउंट बल का शेष −$  है

. चे कग खाता जॉन के चे कग खाते म $  
ह। वह 
एक चेक लखता है क उसके चे कग खाते म नया शेष या है

. तापमान  जनवरी को अनाहेम  कै लफ़ो नया म उ  तापमान था  उसी दन  ए बैरस  मनेसोटा म उ  तापमान था 
अनाहेम के तापमान और ए बै स के तापमान के बीच या अंतर था

. चे कग खाता क के चे कग खाते म $  ह। 
वह 
एक चेक लखता है क उसके चे कग खाते म नया शेष या है

. फुटबॉल पहले डाउन म  बैर स फुटबॉल ट म के पास गद थी अगले तीन डाउन म  उ ह ने  गज खो दए   गज क  बढ़त 
हा सल क   और हार गए तीसरे डाउन 
के अंत म याड 
लाइन 

या थी

. चे कग खाता जीना के चे कग खाते म $  
ह। वह 
एक चेक लखती है क उसके चे कग खाते म नया शेष या है
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त दन ग णत . 
कै ग रेने अ पाइन पवतारोहण पर है। रेने के ली पग बैग का तापमान आरामदायक  आंका गया है

रेने के ली पग बैग के लए ब त ठंडा होने से पहले तापमान कतना बदल सकता है

आरंभ करने से पहले  यह त परता ो री ल।

जोड़ना

. चे कग अकाउंट पैट  के चे कग अकाउंट म −$  का बैलस है । वह 
खाते म 
जमा करती है। नया संतुलन या है

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

−  फ ट 
पानी के नीचे क  घाट  के मुख पर। इससे पहले क उसक  घड़ी क  गारंट  न रह जाए  वह कतने फ ट तक अपनी गहराई बदल 
सकती है

और 
 

को एक बीजीय ंजक म बदल।

उसके चे कग खाते म. वह खाते म जमा करता है। नया संतुलन या है

• पूणाक  को गुणा कर • 
पूणाक  को वभा जत कर • 
पूणाक  के साथ ंजक  को सरल बनाए ं• पूणाक  के साथ 
प रवतनशील ंजक  का मू यांकन कर • श द वा यांश  का बीजग णतीय 

ंजक  म अनुवाद कर

. कूबा डाइ वग शेली क  कूबा घड़ी न त है क वह डाइ वग कर रही है।

 के भागफल का अनुवाद कर

इस अनुभाग के अंत तक  आप न न म स म ह गे

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

सीखने के मकसद

.  तैयार रह

तैयार रह .

° ।

तैयार रह .  मू यांकन 
कर जबn − ।

− − − .
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चूँ क गुणन बार बार जोड़ने के लए ग णतीय आशु ल प है  इस लए हमारे काउंटर मॉडल को पूणाक  का गुणन दखाने के लए आसानी से लागू कया जा सकता 
है। आइए इस ठोस मॉडल को देख क हम कौन से पैटन देखते ह। हम उ ह  उदाहरण  का उपयोग करगे जनका उपयोग हमने जोड़ और घटाव के लए कया था।

हम वह याद है

 
बार. घटाव को र करने के प म देख तो इसका अथ है  बार घटाना । ले कन हटाने के लए कुछ भी नह  है  इस लए हम 

तट  
जोड़े जोड़कर शु आत करते ह जैसा क च  .  म दखाया गया है।

ए  बी 
बार. यहां  हम च  .  म दखाए गए मॉडल का उपयोग कर रहे ह बस हम पैटन खोजने म मदद करने के लए।

य द आप इस सम या से चूक गए ह  तो उदाहरण .  क  समी ा कर।

इसका मतलब है घटाना

मतलब जोड़

अब वचार कर क  को −  से गुणा करने का या मतलब है ।

a b

च  .

च  .

पूणाक  को गुणा कर
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− −  को 

गुणा करने के 
लए  हमने −  बार 
नकाला 

और प रणाम यह था क हमने पाया क  − −  
− −  

− −

दोन  ही मामल  म  हमने  तट  जो ड़य  के 
साथ 

शु आत क । बा  ओर के मामले म  हमने समय नकाला और प रणाम  था।
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अलग अलग संकेत

वही ल ण

 

−   

− −   

−   

•दो सकारा मक •दो 
नकारा मक

ह ता रत सं या  का गुणन दो सं या  के गुणनफल का च  उनके च  
पर नभर करता है।

 

−   

− −   

−   

उदाहरण .  न न ल खत 
म से येक को गुणा कर

यान द क दो ह ता रत सं या  के गुणन के लए  जब च  समान होते ह  तो गुणनफल सकारा मक होता है  और जब च  भ  होते ह  तो 
गुणनफल ऋणा मक होता है।

इसे आज़माए ं .  
गुणा कर

•सकारा मक • नकारा मक 
•नकारा मक • सकारा मक

समाधान दखाएँ छपाएँ
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−  से गुणा

इसे आज़माए ं .  
गुणा कर

−   के वपरीत है − −   −  के 

वपरीत है हर 

बार जब हम कसी सं या को −  से गुणा 
करते ह  तो हम उसका वपरीत मलता है।

.  
−  . 

 − −  

.  −  
.  

कसी सं या को −  से गुणा करने पर 

उसका वपरीत प रणाम ा त 
होता है। 
− a −a उदाहरण .  

न न ल खत म से येक को गुणा कर

 
−

जब हम कसी सं या को  से गुणा करते ह तो प रणाम 

वही सं या ा त होती है। जब हम कसी सं या को  से गुणा करते ह तो या होता है

आइए यह देखने के लए क हम या मलता है  पहले एक धना मक सं या और फर एक ऋणा मक सं या को गुणा कर। −
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इसे .  गुणा 
करके देख।

इसे .  गुणा 
करके देख।

येक को  के  समूह  म 

वभा जत कया 

जा सकता है य क पाँच को तीन बार जोड़ने पर ा त होता है य द हम पूणाक  को गुणा करने के कुछ उदाहरण  को देखते ह  तो हम पूणाक  को वभा जत करने 
के नयम  का पता लगा सकते ह। so  − − so − −  
− − so− −  

− − so − −  ह ता रत सं या  का 

वभाजन गुणन के समान नयम  का पालन करता 

है। जब च  समान होते ह  तो भागफल सकारा मक 
होता है  और जब च  भ  होते ह  तो भागफल नकारा मक होता है।

 
−   

− −

समाधान दखाएँ छपाएँ

पूणाक  को वभा जत करना गुणन क  
ु म सं या है। तो   य क श द  म  यह अ भ  कहती है क 

 

− −

 
−   

− −
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उदाहरण .  न न ल खत म 

से येक को वभा जत कर

ह ता रत सं या  का वभाजन दो सं या  के भागफल का च  

उनके च  पर नभर करता है।

इसे आज़माए ं .  
वभाजन

इसे आज़माए ं .

सकारा मक
•दो सकारा मक •दो 
नकारा मक

याद रख  आप कसी वभाजन सम या का उ र हमेशा गुणा करके जाँच सकते ह।

सकारा मक

वही ल ण

समाधान दखाएँ छपाएँ

•सकारा मक और नकारा मक 
•नकारा मक और सकारा मक

 
−   

− −

जैसा क हमने गुणन के साथ देखा  जब हम कसी सं या को  से वभा जत करते ह

 
−   

− −

अलग अलग संकेत

 
−   

− −

वभा जत करना
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कसी सं या को −  से वभा जत करने 
पर 

उसका वपरीत ा त होता है। 

a − −a उदाहरण 
.  न न ल खत म से येक 

को वभा जत कर

−   के वपरीत है − −    −  के वपरीत 

है जब हम कसी 

सं या को −  से वभा जत करते ह तो हम इसका 
वपरीत ा त होता है।

इसे आज़माए ं .  
वभाजन

आइए एक धना मक सं या और फर एक ऋणा मक सं या को −  से वभा जत कर और देख क हम या मलता है। 

−  −

समाधान दखाएँ छपाएँ

प रणाम वही सं या है. जब हम कसी सं या को  से वभा जत करते ह तो या होता है

 

−   

− −

 

−   

− −

−  से वभाजन

इसे आज़माए ं .
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इसे आज़माए ं .  सरल 

बनाएं  

− − −  इसे आज़माए ं
.  सरल बनाएं  

− − −  

उदाहरण .  सरल कर

अब हम उन ंजक  को सरल बनाएगंे जो पूणाक  के साथ सभी चार सं या जोड़  घटाव  गुणा और भाग का उपयोग 
करते ह। संचालन के म का पालन करना याद रख.

 

−   

− −

 

−

समाधान दखाएँ छपाएँ

 

−

 

 −

वभा जत करना

सरल बनाएं

समाधान दखाएँ छपाएँ

 

−

पूणाक  के साथ ंजक  को सरल बनाएं

उदाहरण .

इसे आज़माए ं .

सरल कर − − − .
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उदाहरण .

इसे आज़माए ं .  सरल 

बनाएं  −  

−

उदाहरण .  सरल 

कर − − .

इसे आज़माए ं .  

सरल बनाएं  

− −

उदाहरण .

इसे आज़माए ं .  

सरल बनाएं  

− −

इसे आज़माए ं .  

सरल बनाएं

 इसे आज़माए ं .  

सरल बनाएं  

−  −

.

−

समाधान दखाएँ छपाएँ

सरल कर  

−  −

समाधान दखाएँ छपाएँ

 

−
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इसे आज़माए ं .  सरल 

बनाएं  −

− −

−x− जबx −

मू यांकन

इसे आज़माए ं .  

सरल बनाएं  

− − −

x y− जबx − andy  इसे आज़माए ं .

− x कब x − .

− x कब x −

ए स

सरल बनाएं − − − .

ए स

मू यांकन कर x y− कब x − andy .

इसे आज़माए ं .  

मू यांकन कर  

ए स

मू यांकन कर  
इसे आज़माए ं .

उदाहरण .

इसे आज़माए ं .

उदाहरण .

पूणाक  के साथ प रवतनीय अ भ य  का मू यांकन कर अब हम उन अ भ य  का मू यांकन कर 
सकते ह जनम पूणाक  के साथ गुणा और भाग शा मल ह।

समाधान दखाएँ छपाएँ

समाधान दखाएँ छपाएँ

याद रख क कसी अ भ  का मू यांकन करने के लए  चर के ान पर सं याए ँरख और फर सरल कर।

समाधान दखाएँ छपाएँ

मू यांकन करना
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बीजग णतीय अ भ  म अनुवाद कर और य द संभव हो तो सरल कर   और −  का 
गुणनफल उदाहरण .  बीजग णतीय 
अ भ  म अनुवाद कर 
और य द संभव हो तो सरल कर  और का भागफल समाधान दखाएं छपाएं

• रंग काउंटर  का उपयोग करके पूणाक  को गुणा करना • तट  
यु म  के साथ रंग काउंटर  का उपयोग करके पूणाक  को गुणा करना • पूणाक मूल को गुणा करना 
• पूणाक  को वभा जत करना मूल बात • पूव. 
पूणाक  को वभा जत करना • ह ता रत 
सं या  को गुणा एवं भाग करना

पूणाक  को गुणा करने का अ यास पूणाक 
बनाता है न न ल खत 
अ यास  म  पूणाक  के येक जोड़े को गुणा कर।

एक बार फर  श द  को बीजग णत म अनुवाद करने का हमारा सारा पूव काय उन वा यांश  म ानांत रत हो जाता है जनम 
पूणाक  को गुणा करना और वभा जत करना दोन  शा मल होते ह। याद रख क गुणन के लए मु य श द गुणनफल है 
और भाग के लए भागफल है।

बीजग णतीय अ भ  म अनुवाद कर और य द संभव हो तो सरल बनाएं  और का गुणनफल समाधान दखाएं छपाएं

मू यांकन करना

श द वा यांश  का बीजग णतीय अ भ य  म अनुवाद कर

धारा .  अ यास

उदाहरण .

इसे आज़माए ं .  
इसे बीजग णतीय अ भ  म अनुवाद कर और य द संभव हो तो सरल बनाएं  −  
और −  का भागफल इसे आज़माए ं .  
इसे बीजीय 
अ भ  म अनुवाद कर और य द संभव हो तो सरल कर  −  और −  का भागफल 
मी डया ए सेस अ त र  ऑनलाइन संसाधन

इसे आज़माए ं .  
बीजग णतीय अ भ  म अनुवाद कर और य द संभव हो तो सरल बनाएं  −  और 

 का गुणनफल इसे आज़माए ं .

x− y जबx − andy −
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−  .

− −

−

.

.

−

−

− −

.

−

−  .

−

− −

.

.

−  .

− −  .

. 

−

.

−  .

−  .

− −  .

. 

−

पूणाक  को वभा जत कर 

न न ल खत अ यास  म  वभा जत कर। .

.

.
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.

.

.

 

.

.

.

.

.

पूणाक  के साथ ंजक  को सरल बनाए ं न न ल खत अ यास  म  येक ंजक को सरल 

बनाए।ं .

.

.

−

− − −

−

−

− − −

− −

−

−  .

− − − −

−

−

.

 

.

−

− − − −

−

−
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−

− −  .

− − −

− −

− −

− −

− − −
.

−

− − −

− − −

− −

−

− − −

− − −

− −

−

− −  .

.

.

.

.

.

.

.

− −  .

.

.

.

.

.
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− y कब

पी

− nकब

 

y  
 

y −

.

.

 
x  
 

x −

.

 
m  
 
m −

− p जबp −  .

पूणाक  के साथ प रवतनीय ंजक  का मू यांकन कर न न ल खत 
अ यास  म  येक ंजक का मू यांकन कर। . − x कब

 
n  
 
n −

. 
− mकब
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.

और

कब

.

कब

और

कब

.

कब

और

ड यू

− u

− q

y −

a −

x− y

q −  
.

w −

जब x

यू

a− b−

जब u −

पी

− w

यू

q −  
. 

p− q

b −
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और 
 

. −  का भागफल

एन

एम

ए

. −  का गुणनफल

और  
. −  का गुणनफल

और 
n −  
न न ल खत अ यास  म श द वा यांश  को बीजग णतीय अ भ य  म अनुवाद 
कर  बीजग णतीय अ भ  म अनुवाद कर और य द संभव हो तो सरल बनाए।ं

और 
 
. −  का भागफल

. −  का गुणनफल

जब 
m −

और

और 
−  

. −  का भागफल

b . −  का भागफल

. 
m− n−

और

और का योग

और का योग
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सी और डी

एक

• −ए

मु य अवधारणाए ँ .  पूणाक  
का प रचय

ए

मह वपूण पद

त दन ग णत . 
टॉक माकट जे वयर के पास है

और का अंतर

पड यू 
.  का गुणनफल

• वपरीत संकेतन

. आहार काय म के पहले स ताह म औसतन आठ म हला  का वजन कम आ। आठ म हला  के वजन म कुल प रवतन 
कतना था

और का अंतर

एक 
कंपनी म टॉक के  शेयर। मंगलवार को शेयर क  क मत  डॉलर त शेयर गर गई। 

जे वयर के पोटफो लयो पर कुल भाव या था

का अथ है सं या का वपरीत

नरपे  मान कसी 
सं या का नरपे  मान सं या रेखा पर  से उसक  री है। पूणाक पूणाक सं या  उनके वपरीत  और शू य 
क  गनती 
कर रहे ह ...        ... नकारा मक सं या एक नकारा मक सं या शू य से कम है। वपरीत कसी सं या का 
वपरीत वह सं या है जो 

सं या रेखा पर शू य से समान री पर है  ले कन शू य के 
वपरीत दशा म 

है।

• संकेतन

Machine Translated by Google

https://openstax.org/books/prealgebra-2e/pages/chapter-3#fs-id1595909-solution


• n

एन

एक।

−

एन

•

दोन  सकारा मक  योग सकारा मक

के प म लखा गया है

• नरपे  मान संकेतन • कसी सं या का 
नरपे  मान

जब संकेत भ  होते ह  तो कुछ काउंटर तट  जोड़े बनाते ह  यह देखने के लए घटाए ँ क कतने बचे ह।

 सकारा मक

.

योग ऋणा मक

जब हटाने के लए रंग के पया त काउंटर ह  तो घटाए।ं

के वपरीत पढ़ा जाता है

.  पूणाक जोड़ धना मक और 
ऋणा मक पूणाक  का योग

व भ  संकेत  अ धक नकारा मक

जब च  समान ह गे  तो सभी काउंटर एक ही रंग के ह गे  इस लए उ ह जोड़।

सभी नंबर  के लए.

.  पूणाक घटाए ँपूणाक  का घटाव
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तट  जोड़े क  ज रत है

 सकारा मक   नकारा मक घटाना चाहते ह

• ह ता रत सं या  का गुणन

जब हटाने के लए पया त काउंटर न ह  तो तट  जोड़े जोड़।

 नकारा मक   सकारा मक घटाना चाहते ह

दो नकारा मक

सकारा मक नकारा मक

दो सकारा मक बात

सकारा मक नकारा मक

• चरण . पहचान क आपसे या खोजने के लए कहा गया है। • 
चरण . एक वा यांश लख जो इसे खोजने के लए जानकारी देता है। • चरण . वा यांश 
का एक अ भ  म अनुवाद कर। • चरण . ंजक को सरल क जए। • 
चरण .  का उ र पूरे वा य के साथ द।

व भ  ल ण

वही ल ण

दो ह ता रत सं या  के गुणनफल का च  नधा रत करने के लए

ह ता रत सं या  का वभाजन

•

• घटाव गुण • a−b a −b  • 
a−−b a b • 
अनु योग सम या  

का समाधान कर

मेज़

•

•

•

.

.  पूणाक  को गुणा और भाग कर
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•

•

•

•

कसी भी सं या के लए a b c  
ifa bthena−c b−c.

कसी भी सं या के लएa b c  
ifa bthena c b c.

दो नकारा मक

.  पूणाक  का उपयोग करके समीकरण हल कर  समानता क  भाग संप

सकारा मक नकारा मक

दो सकारा मक बात

वही ल ण

−  से गुणा करना • कसी 

सं या को −  से गुणा करने पर उसका वपरीत 

प रणाम ा त होता है  
− a −a • −  

से भाग देना • कसी सं या 
को 

−  से वभा जत करने पर उसका वपरीत 

प रणाम ा त होता है  

a − −a

व भ  ल ण

समानता के गुण

य द यह स य है  तो सं या एक समाधान है।

दो ह ता रत सं या  के भागफल का च  ात करने के लए

य द यह स य नह  है  तो सं या कोई समाधान नह  है।

• यह कैसे नधा रत कर क कोई सं या कसी समीकरण का हल है या नह । • चरण . समीकरण म चर के ान 
पर सं या रख। • चरण . समीकरण के दोन  प  के ंजक  को सरल बनाए।ं • चरण . नधा रत 
कर क प रणामी समीकरण स य है या नह ।

सकारा मक नकारा मक

समानता का घटाव गुण  जोड़ समता का गुण
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•

.

ए बी

−

सी ̸

सी

ए

बी

सी

और

अगर

समानता का वभाजन गुण • कसी भी सं या ए  बी  
सी  और के लए

न न ल खत अ यास  म  or or  का योग करके सं या  क  तुलना कर।

 

− −   −
−

−

.

एक सं या रेखा पर.

तब

.

. पता लगाए ँऔर लेबल कर

 

−   

− −

परी ा
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−

− −

−−

− −−

−

− −

−

.

− − −

.

−

− −

− −

.

न न ल खत अ यास  को सरल क जए। .

.

.

 

−   

.

. 

−

. 

−

न न ल खत अ यास  म येक सं या का वपरीत ात क जए। .

.

.

.

.
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. एक सुबह  सरै यूज़ म तापमान °F था।

p− −

जबr

− r

एम

एन।

न न ल खत अ यास  म हल कर। . एन

. 
− r −  

न न ल खत अ यास  म  अनुवाद कर और हल कर। .

− −y wheny  
न न ल खत अ यास  म  येक वा यांश का बीजग णतीय अ भ  म अनुवाद कर और य द संभव हो तो सरल बनाए।ं . −  और −  का 

अंतर .  का भागफल

उसका नया संतुलन या था

.

और

m− nजबm n −  .

. कोलेट के े डट काड पर 

$  
बकाया था। तब उसने $  का शु क लया।

न न ल खत अ यास  म मू यांकन कर। . 

−awhena −

.

.

न न ल खत अ यास  म हल कर।

और का योग

दोपहर तक  यह बढ़ गया था दोपहर का तापमान या था
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आठ थान कम है − .
.

परी ण उ र स हत उ र

 का गुणनफल  है।
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